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перезимівлі рослин; відпадає необхідність зимового зберігання й садіння, що суттєво знижує 
загальні витрати на вирощування насіння; рослини краще використовують весняні запаси вологи, 
раніше відростають квітконосні пагони. Головною перевагою direct method (безвисадкового 
методу), порівняно з висадковим методом є вирощування та отримання якісного насіння. Однак в 
окремі роки можливе істотне вимерзання маточників. 

Для чіткого розуміння динаміки формування врожайності коренеплодів й насіння, їх 
технологічних та посівних якостей необхідно вивчити будову, динаміку росту, тривалість веге-
таційного періоду, продуктивність фотосинтезу вегетативних органів. Насамперед детальне вче-
ння цих складових є необхідною передумовою моделювання сучасних технологій вирощування 
фабричних, маточних коренеплодів й насінників буряків цукрових [2, с. 48]. 

За безвисадкового способу вирощування насіння цукрових буряків сівбу проводять в оста-
нню декада серпня – перша декаду вересня. За таких умов ріст й розвиток рослини відбувається 
по-іншому, ніж за висадкового способу вирощування насіння. Всі заходи обробітку грунту спря-
мовані на одержання рослин дрібноклітинної будови з добре розвиненою провідною судинною 
системою, тобто дрібних коренеплодів із ксероморфною структурою. Характеризуються такі рос-
лини наступними біометричними параметрами стану розвитку: висота рослин 30–50 см, діаметр 
головки коренеплоду 0,5–2,5 см, 10–12 добре розвинутих листків, довжина листків 28–30 см, висо-
кий вміст сухих речовин й цукрів та маса коренеплодів 10–20 г із ксероморфною структурою їх 
клітин. 

Дані досліджень свідчать про те, що залежно від умов вирощування більшою мірою 
змінювалися розміри коренеплоду, ніж листковий апарат. Досліди показали, що вміст цукрів й 
сухих речовин в коренеплодах масою 7–30 г був вищий, ніж в коренеплодах масою менше 7 г і 
більше 30 г, тому й стійкість їх до низьких температур в зимовий період більш висока [3]. У 
сприятливі для збереження безвисадкових насінників роки фракційний склад коренеплодів після 
перезимівлі змінювався мало. Як й перед зимівлею основну масу складали коренеплоди масою 7–
30 г, зменшувалася кількість коренеплодів масою 7 г і вище 30 г. В екстремальних зимових умовах 
спостерігалася більш значна зміна фракційного складу коренеплодів. Коренеплоди масою 20–30 г 
й вище 30 г повністю гинули. Найвища збереженість – 97 % відзначалася у коренеплодів фракцій 
масою 7–10 і 10–20 г [3]. 

За вирощування безвисадкових насінників цукрових буряків листковий апарат виконує 
дві функції. По-перше це “посередник” між сонячною енергією та рослинами, в результаті 
чого проходить утворення хлорофілу, аскорбінової кислоти й в подальшому сухої речовини як 
в листках, так і в коренеплодах. Друга функція листкового апарату – це прямий “захист” від дії 
низьких температур. За даними НДІ землеробства і тваринництва західних районів України, зі 
скошуванням листків перед зимівлею спостерігалася стовідсоткова загибель рослин, а за 
наявності листків висотою 30–40 см в кількості 8–10 пар на одну рослину збереглось до 40–50 
% зимуючих рослин, які дали з кожного гектара по 1,3–1,4 т/га насіння. Такі листки є ніби 
“подушкою”, забезпечують збереження всієї рослини в зимовий період [3]. 

Найменшу зимостійкість мають рослини буряків цукрових за пізніх строків сівби: перед 
входом в зиму такі рослини слабкорозвинуті, погано проходять загартовування й взимку 
гинуть від морозів, а ранньою весною – вони випираються із ґрунту [4]. 

Дослідження проводилися впродовж 2021–2023 рр. на Білоцерківській дослідно-
селекційній станції, Білоцерківського району, Київської області в умовах нестійкого зволоження 
Правобережного Лісостепу. Експеримент проводили згідно методик польового досліду та 
методики Інституту біоенергетичних культур та цукрових буряків НААН України. 

Виявлено, що формування біометричних показників рослин буряків цукрових залежали 
від строків сівби. 

Дослідження 2021 року показали, що за першого строку сівби (20 серпня) діаметр 
коренеплодів та їх цукристість були значно вищими, ніж за другого строку й відповідали 
параметрам холодостійких рослин. Маса коренеплодів також була вищою за першого строку 
сівби але за обох строків вона була вищою, ніж у холодостійких рослин. 

За дефіциту вологи у період сівби та отримання сходів в другий строк (1 вересня) сходи 
рослин та їх розвиток були нерівномірними, що призвело до їх випадання й, в кінцевому 
результаті, до їх часткової загибелі в осінньо-зимовий період. Збереженість до весни 
безвисадкових насінників першого строку сівби була високою й становила у ЧС компоненту 
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70,1 %, багатонасінного запилювача – 39,4 %, що цілком достатньо для отримання насіння, 
другого строку – відповідно, 64,9 та 35,8 %. 

За результатами досліджень 2022 року, за першого строку сівби маса, діаметр, цукристість 
та вміст сухих речовин коренеплодів відповідали параметрам холодостійких рослин, відсоток 
збереженості рослин безвисадкових насінників першого строку сівби становив ЧС компоненту – 
80 %, багатонасінного запилювачів – 75 %. 

За другого строку сівби (1 вересня), через значну загущеність рослин маса коренеплодів 
була меншою й залежала від їх густоти посівів. Так, ЧС компонент за масою коренеплоду, 
діаметром голівки відповідав параметрам холодостійких рослин, тоді як маса коренеплоду, 
вміст сухих речовин багатонасінного запилювача були нижчими за цими параметрами, що 
призвело до загибелі рослин взимку. Збереженість рослин у ЧС компоненту складала 71 %, 
багатонасінного запилювача – 36 %. 

За даних критеріїв формувалися оптимальні за розміром та вмістом сухих речовин коре-
неплоди, здатні витримувати критичні температури перезимівлі в умовах Правобережного Лісо-
степу України та їх збереженість в зимовий період й, відповідно, – отримання високого врожаю 
насіння. Результати досліджень показують перспективність використання direct method (безви-
садковим методом) вирощування буряків цукрових в умовах Правобережного Лісостепу України. 
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from it and the purity of DNA preparations. 
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